

帖撒羅尼迦前書要道略解 第十講

我們打開帖撒羅尼迦前書第一章，我們還是讀第1到3節，「保羅、西拉、提摩太，寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們。在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」

基督徒有活潑的盼望

我們今天要查考基督徒的盼望。基督徒跟世界上人不同之處，就是基督徒有非常美、非常多的盼望。一個沒有盼望的人，就絕望；一個有盼望的人，就歡喜、快樂、等候。所以，盼望是非常要緊的。聖經裏說，一個人沒有指望，就是絕望了，他就會悲哀哭泣、就會難過傷心。那麼，什麼樣叫沒有指望呢？聖經帖撒羅尼迦前書第四章就有這麼一句話，我先把這句話引證出來。在第13節，是論到死人說的。在聖經裏，信主的人死了不叫死人，而叫「睡了的人」。「論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。」（帖前四13）沒有指望，就是沒有盼望。沒有指望，就哭泣、就悲哀、就憂傷。我們基督徒就免了悲傷、憂愁、哭泣……這些東西都免了，因為基督徒有活潑的盼望。

聖經裏盼望的八個名稱

在基督徒的盼望裏，有好幾個名稱，我現在給大家查一下。第一個叫作「天上的盼望」。

我們看歌羅西書第一章第5節，我們有存在天上的盼望，這個盼望不是屬地的，屬地的盼望最終還是會沒有的；這叫「存在天上的盼望」，我們讀歌羅西書第一章第5節，「是為那給你們存在天上的盼望；這盼望就是你們從前在福音真理的道上所聽見的。」所以你聽福音、聽真道、聽講道，就會有盼望。什麼樣的盼望呢？天上的盼望。所以，第一個叫「天上的盼望」。第二個叫什麼呢？叫「福音的盼望」。我們讀歌羅西書第一章第23節，這裏有一個名字叫「福音的盼望」，我們信了福音、聽了福音，就會有盼望。「只要你們在所信的道上恆心，根基穩固，堅定不移，不至被引動失去福音的盼望，這福音就是你們所聽過的，也是傳與普天下萬人聽的……」因此，福音給我們許多的盼望，福音的真道也是講到天上的盼望。這個福音的盼望也叫「榮耀的盼望」，在歌羅西書第一章第27節，「神願意叫他們知道，這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。」一個基督徒是有盼望的人。有什麼盼望呢？榮耀的盼望。我們不是盼望衰老、不是盼望死亡，不是盼望將來老年行動不便、哼啊歪啊地吃苦；我們乃是有榮耀的盼望。

還有什麼盼望呢？在《帖撒羅尼迦前書》裏，叫「得救的盼望」。《帖撒羅尼迦前書》講到得救的盼望，《帖撒羅尼迦後書》講到美好的盼望，這些都叫盼望。我們把這些經文找出來看一看，我們有得救的盼望，一個基督徒是等候得救的，我們不是等候死亡的。我們讀帖撒羅尼迦前書第五章第7到8節，「因為睡了的人是在夜間睡，醉了的人是在夜間醉。但我們既然屬乎白晝，就應當謹守，把信和愛當作護心鏡遮胸，把得救的盼望當作頭盔戴上。」這裏也有愛、也有信、也有盼望。所以，基督徒有一套全副的軍裝，有一個「得救的盼望」作頭盔，魔鬼怎麼打他的頭，都打不動，因為得救的盼望是一個頭盔可以保護我們，這叫「得救的盼望」。我們有了天

上的盼望、福音的盼望、榮耀的盼望、得救的盼望。我們再看帖撒羅尼迦後書第二章第16節，有一個叫「美好的盼望」，「但願我們主耶穌基督和那愛我們、開恩將永遠的安慰並美好的盼望賜給我們的父神，」所以神賜給我們「美好的盼望」。

我們有了天上的盼望、福音的盼望、榮耀的盼望、得救的盼望、美好的盼望，再看提多書第三章，還有一個叫「永生的盼望」。我們來讀提多書第三章第7節，「好叫我們因祂的恩得稱為義，可以憑著永生的盼望成為後嗣。」這個「可以憑著永生的盼望」下面的小字也可以翻成「可以憑著盼望承受永生」。我們有「永生的盼望」，不是永死，而是永生。我們的盼望還叫什麼呢？還叫「可誇的盼望」。我們看希伯來書第三章第6節，我們要到天上去得榮耀，難道不可誇嗎？所以這叫「可誇的盼望」。「但基督為兒子，治理神的家；我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，便是祂的家了。」所以我們基督徒不以福音為恥，我們見了人就講福音，為什麼要講？因為我們是存在一種可誇的盼望裡。這是可誇的，不是羞恥的，是值得誇耀的。我們有永生、有榮耀、有天上的基業，這是一種美好的盼望、得救的盼望、可誇的盼望，因為我們能夠得永生，作神的後嗣，這是多麼可誇的！

最後，總體概括來說，這個盼望是什麼呢？有一個名字叫「活潑的盼望」，在彼得前書第一章第3節，這八個名字就是我們的盼望，所以基督徒是大有盼望的。我們讀彼得前書第一章第3節，「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神！祂曾照自己的大憐憫，藉耶穌基督從死裡復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，」所以，我們把基督徒的盼望都查出來，基督徒有天上的盼望、有福音的盼望、有榮耀的盼望、有得救的盼望、有美好的盼望、有永生的盼望、有可誇的盼望、有活潑的盼望。

藉著神的能力活在盼望中

我們最大的盼望是什麼呢？其實，我們基督徒是大有盼望的。我們看羅馬書第十五章第13節，這些盼望都加在一起，就叫作「大有盼望」，所以我們是滿心喜樂、大有盼望的人，你還能不喜樂嗎？羅馬書第十五章第13節，「但願使人有盼望的神」，你沒有神，就沒有盼望；有了神，就有了指望，指望就是盼望。有的人不信神，那有什麼指望呢？沒有。你到了時候，就要死翹翹；你的盼望就沒有了。「但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安（你有了神、有了信心，這個信心就把神諸般的喜樂、平安帶下來，）充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力大有盼望。」你不只於充滿了諸般的喜樂、平安；你因著信神，也能使你藉著聖靈的能力大有盼望，意思就是說，藉著神的能力活在盼望中。所以，一個基督徒不只於有盼望，還有能力活在盼望中。有聖靈加能力來提醒我們，讓我們活在活潑的盼望裏、大有盼望。所以，基督徒是有盼望的人。

一個人沒有神，就沒有盼望。我們看以弗所書第二章第12節，「那時，你們與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上是局外人，並且活在世上沒有指望，沒有神。」沒有神的人，就沒有指望。所以我們要傳神的道，給人天上的盼望、福音的盼望、榮耀的盼望、得救的盼望、美好的盼望、永生的盼望、可誇的盼望，最後我們有活潑的盼望；藉著聖靈的能力，我們是大有盼望。

惟有基督是我們的盼望

我先把這個盼望給大家提出來，把這麼多的名稱先查出來。這個盼望在聖經裏告訴我們，

基督就是我們的盼望。你一信耶穌基督，就有了盼望；沒有信耶穌基督，就沒有盼望。耶穌基督成為我們的盼望，這不是說你有種種的盼望，而是當耶穌基督進入你的心，你就有了盼望，這個盼望就來了。基督就是我們的盼望，不是我們再去尋找什麼盼望。

我曾經在主日學跟一些學生們談話，他們從小學一年級到初中三年級，在臺灣的主日學大概就是這些年紀的學生。這些小孩很天真、很活潑，他們來讀主日學。有一次我給他們上課，就出了個題目，說「你們有什麼盼望？都說出來。」我先問一年級的小朋友，「你有沒有盼望？」他說，「有！」我說，「你有什麼盼望呢？」小學生講話都比較天真，他就說：「我爸爸說了，我若考試考到前三名，就給我買一個手錶。」你看，他的盼望是一只手錶，所以他很用功地讀書，盼望真能考到前三名。我說，「你能不能考到前三名呢？」他說，「我正在努力。」所以小孩兒憑著盼望就非常努力，因為他爸爸給他一個盼望，說「你若能夠考到前三名，就買一個好的手錶給你。」不是兒童玩具手錶，而是買一個正式的、好的手錶。小孩子就盼望著這個好的手錶。然後，我又問中學生，「你有什麼盼望沒有？」他說，「有！我爸爸說了，我若考到前三名（也是要考到前三名，作父母的都是拿這個來鼓勵孩子），就給我買輛摩托車。」初中的孩子想摩托車想得都瘋了，都夢寐以求，巴不得有輛摩托車。其實我還是勸弟兄姊妹們，不要給孩子買摩托車。因為摩托車很危險，外國人有一句話說，你若恨誰，就買個摩托車送他，因為他很快就會死翹翹了。摩托車非常危險，汽車還可以；汽車是鐵包肉，摩托車是肉包鐵，那就不得了，一出事故就是人先受損失。這些是小孩子的盼望，你不能說他們沒有盼望。

後來，我到了青年團契，又問大學生，「你們有沒有什麼盼望？」他說，「有！我爸爸說了，若我能考得好、成績好，一定送我到外國留學。」那時候的孩子們都向往外國、都想出來留

學；他的盼望就是到外國留學。後來，我就問了一些留學生，我說：「你們有什麼盼望沒有？」他們說，「當然有了，我們也有盼望。我們盼望得幾個博士。留學的目的就是要學有成就，要得博士。」我說，「好，現在就算你有三個博士了，你還有什麼盼望沒有？」他說，「當然，我們盼望要有個好的工作。」我說，「好，你有三個博士學位，並且學有專長，還被政府徵召回去，馬上就給你一個官、一個長，你都做到了，你還有什麼盼望沒有？」年紀大的孩子，到底思想豐富了，就說，「當然盼望成家了。」我說，「你成家，盼望一個什麼樣的對象呢？」他說，「當然要美麗了，第一個是美麗，第二要端莊，第三要大方，要拿得出去。」我說，「你這不成問題。你年輕得志，有三個博士學位，再當了一個部門的主管。你要娶一個如花似玉的美眷不成問題。」

我說，「好了，這些都已經有了，也結婚了。你還有什麼盼望？」他說，「當然盼望要生孩子了。」你看，這一步一步地來，就到要生兒養女了。我說，「好了，你的太太非常蒙福，生了七個兒子、八個姑娘。」他就說，「不行、不行，這個不要，大概兩個就夠了。」現在的人都不肯多生。我說，「最有福氣的是中國古時候的郭子儀。郭子儀是七子八婿，有七個兒子、八個女兒。」他說，「不要那麼多。」我說，「那你也有了，就算有七個兒子、八個女兒，個個都大學畢業、個個都事業有成。你還想什麼？」他說，「我已經老了，還想兒女孝順我。」我說，「再有哪些呢？」他說，「再沒有了。」弟兄姊妹聽見了嗎？到兒女都長大了、兒女都有學問了，就沒有盼望了。我說，「你再想一想。」他說，「那再想一想，就是要有一塊好墳地，要有個好棺材，將來埋葬的時候要有哀榮。」他還懂哀榮，哀榮就是總統送個匾、有許多人來送葬。我說，「還有沒有？」他說，「這就沒有了，這真的沒有了。」

弟兄姊妹們看見沒有？人類的盼望不過是棺材、不過是一塊好墳地、不過是哀榮，再往後就沒有了。所以，沒有神的人，他的指望就到此為止。再往下說，就是地獄受苦了，他就不提了。所以，有了神，才有活潑的盼望。親愛的弟兄姊妹們，基督徒有很多的盼望；基督徒靠著聖靈的能力，大有盼望。一個教會若沒有盼望，這個教會也就沒有活力。